

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся
№ 2 | Понедельник, 3 января 1944 года | Год издания XXV
(6757) | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта вчера, 31 декабря, в результате решительной атаки пехоты и умелого обходного маневра танковых соединений, овладели важнейшим центром Украины — городом и железнодорожным узлом **ЖИТОМИР**.

В боях за освобождение города **ЖИТОМИР** отличились войска генерал-полковника **ГРЕЧКО**, генерал-полковника **ЛЕСЕЛИДЗЕ**, генерал-лейтенанта **ЧЕРНЯХОВСКОГО** и танкисты генерал-полковника **РЫБАЛКО**.

Особенно отличились:
322 стрелковая дивизия полковника **ЛАШЕНКО**, 336 стрелковая дивизия полковника **ИГНАЧЕВА**, 129 гвардейская стрелковая Краснознаменная дивизия генерал-майора **БУШЕВА**, 395 стрелковая Таманская дивизия полковника **ВОРОЖИЩЕВА**, 99 стрелковая дивизия полковника **БОГДАНОВА**, 350 стрелковая дивизия генерал-майора **ВЕХИНА**, 304 стрелковая дивизия подполковника **МУЗЫКИНА**, 7 гвардейский танковый Киевский корпус генерал-майора танковых войск **ИВАНОВА**, 9 механизированный корпус генерал-майора танковых войск **МАЛЫГИНА**, 22 гвардейская мото-стрелковая Фастовская бригада полковника **МИХАЙЛОВА**, 51 гвардейская танковая Фастовская бригада подполковника **НОВОХАТЬКО**, 53 гвардейская танковая Фастовская бригада полковника **АРХИПОВА**, 91 отдельная танковая Фастовская бригада полковника **ЯКУБОВСКОГО**, 52 гвардейская танковая Фастовская бригада полковника **ПЛЕСКО**, 93 отдельная танковая бригада полковника **ДОРОПЕИ**, 21 гвардейская танковая бригада подполковника **ОХРИМЕНКО**, 14 гвардейская танковая бригада майора **ПЕТРОВИЧ**, 47 отдельный гвардейский танковый полк полковника **МЕЛЬНИКОВА**, 59 отдельный танковый Киевский полк майора **ШИШАКОВА**, 1893 самоходный артиллерийский Фастовский полк подполковника **БАСОВА**, 1831 самоходный артиллерийский полк подполковника **КУЛИКОВА**, 1642 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора **КАРТАШЕВА**, 1644 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора **НАТОПТАННОГО**, 839 гаубичный артиллерийский полк подполковника **БОГАТЫРЕВА**, 525 минометный полк подполковника **БОГУСЛАВСКОГО**, 3 артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии **САНЬКО**, 12 минометная Киевская бригада полковника **НЕМОВА** и 17 артиллерийская Киевско-Житомирская дивизия генерал-майора артиллерии **ВОЛКИНШТЕЙН**.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города **ЖИТОМИР**, присвоить наименование «**ЖИТОМИРСКИХ**».

Впредь эти соединения и части именовать:
322-я стрелковая Житомирская дивизия,
336-я стрелковая Житомирская дивизия,
129-я гвардейская стрелковая Житомирская Краснознаменная дивизия,
99-я стрелковая Житомирская дивизия,
350-я стрелковая Житомирская дивизия,
304-я стрелковая Житомирская дивизия,
93-я отдельная танковая Житомирская бригада,
21-я гвардейская танковая Житомирская бригада,
14-я гвардейская танковая Житомирская бригада,
47-й отдельный гвардейский танковый Житомирский полк,
1831-й самоходный артиллерийский Житомирский полк,
1642-й истребительный противотанковый артиллерийский Житомирский полк,
1644-й истребительный противотанковый артиллерийский Житомирский полк,
839-й гаубичный артиллерийский Житомирский полк,
525-й минометный Житомирский полк,
3-я артиллерийская Житомирская дивизия,
9-й механизированный Житомирский корпус.

395-ю стрелковую Таманскую дивизию, 7-й гвардейский танковый Киевский корпус, 22-ю гвардейскую мото-стрелковую Фастовскую бригаду, 51-ю гвардейскую танковую Фастовскую бригаду, 53-ю гвардейскую танковую Фастовскую бригаду, 91-ю отдельную танковую Фастовскую бригаду, 52-ю гвардейскую танковую Фастовскую бригаду, 59-й отдельный танковый Киевский полк, 1893-й самоходный артиллерийский Фастовский полк, 12-ю минометную Киевскую бригаду и 17-ю артиллерийскую Киевско-Житомирскую дивизию, неоднократно отличившиеся в боях против немецких захватчиков, представить и награждению орденами Красного Знамени.

Сегодня, 1 января, в 21 час, столица нашей Родины Москва ст имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город **ЖИТОМИР**, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководителям Ваших войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **ЖИТОМИР**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

3 января 1944 года.

Товарищам Губкину, Бычковскому

Горячо поздравляю рабочих, инженеров, техников и служащих Гнакиевского металлургического завода с успешным восстановлением и вводом в действие двух домашних печей.

Своей образцовой работой вы положили начало восстановлению черной металлургии Донбасса и доказали, что трудная задача восстановления промышленности и ликвидации последствий варварского хозяйничанья немцев может быть решена в короткий срок.

Желаю вам дальнейших успехов в вашей работе.
И. СТАЛИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 31 ДЕКАБРЯ

В течение 31 декабря западнее **НЕВЕЛЯ** наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населенных пунктов и среди них **АСТРИЛОВО**, **АЛЯБЛЕВО**, **МИШОВО**, **БАЛАКИРЕВА**, **МОСЕЕВО**, **ВЕЛИКОЕ СЕЛО**, **ПОГРЕБИЩЕ**, **ГОРОДИЩЕ**, **ЩЕРБАКИ**, **ДЕМЕШКИНО**, **КОПАЧЕВО**.

На **ВИТЕБСКОМ** направлении наши войска вели наступательные бои, в результате которых выбили противника из нескольких сильно укрепленных опорных пунктов его обороны и перерезали шоссе **ВИТЕБСК — ОРША**.

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, в результате смелого маневра и решительного штурма, овладели областным центром Украины городом и железнодорожным узлом **ЖИТОМИР**, а также с боями заняли более 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Винницкой области город **ПОГРЕБИЩЕ**, крупные населенные пункты **ЛУГИНКИ**, **КРАСНОСТАВЬЕ**, **КОЛЦЬКЕ**, **ОСТАПЫ**, **РАДГОЩА**, **БОЙДАРЕВКА**, **УШИЦА**, **СУШКИ**, **СТАРАЯ БУДА**, **ВАЦЛАВПОЛЬ**, **КОЛОДИВКА**, **ВЫШПОЛЬ**, **ВЕРЕСЫ**, **ПЕСКИ**, **ВЕРТОКИЕВКА**, **КОДНЯ**, **СКАКОВКА**, **БОЛЬШИЕ НИЗГУРЦЫ**, **ЖУРБИНЦА**, **НЕМИРИНЦЫ**, **СТАРОСТИНЦЫ**, **НОВОФАСТОВ**, **ШАЛИЕВКА**, **ШАМРАЕВКА**, **ПОЛОГИ**, **ТРОСТЯНСКАЯ НОВОСЕЛИЩА**, **СТЕПАНОВКА** и железнодорожные станции **ЛУГИНЫ**, **ЕМЕЛЬЯНОВКА**, **ПРЯЖЕВО**, **КОДНЯ**, **МАХАРИНДЫ**, **РАСТОВИЦА**, **ЗАРУДИНЦЫ**, **РЖЕВУССКАЯ**.

В излучине **ДНЕПРА** западнее **ЗАПОРОЖЬЕ** наши войска продолжили вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них **АЛЕКСАНДРОВКА**, **КРАСНЫЙ**, **КАТЕШИНО**, **ВЛАДИМИРСКИЙ**, **МИРОЛЮБОВКА**, **ЖМЕРИНО**.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 30 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 65 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 1 ЯНВАРЯ

В течение 1 января западнее и северо-западнее **НЕВЕЛЯ** наши войска с боями продвинулись вперед и заняли 28 населенных пунктов, в том числе **ОСИНОВКА**, **ЗАМОЩЬЕ**, **НИВЬЕ**, **ЗАВУРУИ**, **УСТЬ-ДОЛЫССЫ**.

Войска 1-го **УКРАИНСКОГО** фронта, продолжая развевать наступление, с боями овладели районным центром Житомирской области **БАРАШИ**, районным центром Винницкой области **САМГОРОДОК**, районными центрами Киевской области **ВОЛОДАРКА**, **ГРЕБЕНКИ**, узловыми железнодорожными станциями **БЕЛОКОРОВИЧИ**, **ПОГРЕБИЩЕ**, а также заняли более 300 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **БЕЛОКОРОВИЧИ**, **МЯКОЛОВИЧИ**, **ОСОВКА**, **ГОРЬОВО**, **АПОЛОНОВКА**, **БОБРИЦА**, **КИГНКА**, **ЯКУШЕВКА**, **СОКОЛОВ**, **КУРНОЕ**, **СТАРЫЙ МАЙДАН**, **СТРИБЕЖ**, **НОВЫЙ ЗАВОД**, **ПЕРЛОВА**, **ВЕЛИКИЙ ШУМСК**, **ВЕЛИКАЯ ТАТАРИНОВКА**, **СТАРЫЙ СОЛОТВИН**, **ГАЛЬЧИНЕЦ**, **ИВАНКОВЦЫ**, **ГЛУХОВЦЫ**, **КУМАНОВКА**, **КОРДЫШЕВКА**, **ЮЗЕФОВКА**, **ШИРМОВКА**, **СТАНИЛОВКА**, **БЕЛАШКИ**, **ПАВЛОВКА**, **ДЗЮНЬКОВ**, **КАПУСТИНЦЫ**, **ВОРОБЬЕВКА**, **АНТОНОВ**, **БЕРЕЗНО**, **ЯБЛОНОВКА** и железнодорожные станции **КРЕМИНО**, **ЯБЛОНЕЦ**, **БОГУНСКИЙ**, **ДУБОВЕЦКИЙ**, **КУРНОЕ**, **ГЛУХОВЦЫ**.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 31 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 78 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

Западнее и северо-западнее **Невеля** наши войска продолжали вести наступательные бои. Части Н-ского соединения решительной атакой выбили противника из сильно укрепленных опорных пунктов и значительно улучшили свои позиции. Уничтожено до батальона гитлеровцев. На другом участке советские части, преодолевая упорное сопротивление немцев, овладели рядом населенных пунктов. Из-под боя осталось более 800 вражеских трупов. Захвачены трофеи и пленные.

* Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, танкисты Н-ской части наносили тяжелые удары отступающим колоннам противника. Наши бойцы истребили до полка немецкой пехоты и разгромили штаб немецкой дивизии. Захвачены трофеи, в том числе 4 исправных танка, несколько артиллерийских батарей, более 100 автомашин, 350 повозок и 600 лошадей. В результате совместных действий танкистов и пехотинцев занят районный центр Житомирской области **Барашки**. Преодолевая сопротивление противника, части Н-ского соединения овладели рядом населенных пунктов, в том числе районным центром Винницкой области **Самгородок**. В боях за **Самгородок** уничтожено до 1000 гитлеровцев и захвачено 22 орудия, 89 самолетов, 15 минометов, 65 автомашин и 6 радиостанций. Взято большое количество пленных. Части другого нашего соединения, успешно продвигаясь вперед, выбили немцев из районных центров Киевской области — **Гребенки** и **Володарка**. В происходивших боях противник несет огромные потери. Разбитые немецкие части и соединения, поспешно отступая под ударами наших войск, бросают артиллерию, автомашины, боеприпасы и различные военные материалы. Захвачено несколько крупных складов с продовольствием, вооружением и военным имуществом.

(Окончание на 2-й стр.)

Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинина на 1944 год



Одним из серьезных успехов нашей Красной Армии за истекший год несомненно является форсирование Днепра, освобождение города Киева, создание и расширение плацдарма на правобережной Украине. Немцы особенно цепляются за Днепр, как важнейший рубеж обороны, но Красная Армия сбивает их с этих позиций и неустанно гонит на запад к советским границам, глубоко вклиниваясь в немецкую оборону.

Удары нанесенные Красной Армией фашистским захватчикам, помешают отрезать головы не только немецкого командования, но и всей руководящей шайке гитлеровцев. Забыты Урал, бакинская нефть, потеряны вкус и окружение Москвы и, что особенно знаменательно, своей лучшей стратегией немцы

стали считать «эластичное отступление», «укорочение» линии фронта». Такое объяснение провала военных планов немцев смешительно; но, видимо, у германского командования лучшего объяснения нет. А на нет, как говорится, и суда нет. Что же касается так называемого немецкого «эластичного отступления», то Красная Армия хорошо знает, что ни одного метра советской земли немец добровольно не оставит, его приходится в упорных боях вышибать с советской территории, что изо дня в день и делает наша армия.

Верными помощниками Красной Армии являются наши ставные партизаны и партизанки. Они делают великое дело, беспощадно уничтожая врага.

Справедливость требует сказать, что

успехи Красной Армии на фронте и многом обеспечены самоотверженным трудом советских людей на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Рабочие колхозники, советская интеллигенция, все народы Советского Союза работали в этом году с еще большим успехом, снабжая свою армию всем необходимым. И лучшей наградой за энергию, энтузиазм и проявление высокого патриотического долга советских людей в труде является оценка работы советского тыла, данная Верховным Главнокомандующим Иосифом Сталиным Советского Союза товарищем Сталиным.

В этом году параллельно с ударами Красной Армии наши союзники также вели непрерывную борьбу с немецко-фашистскими войсками. Англо-американские войска изгнали немцев из Северной Африки, Сицилии, Сардинии, Корсики. Сейчас борьба перенесена в Южную Италию, где союзные войска неустанно продвигаются вперед к столице Италии — Риму. Эффективно работала англо-американская авиация, разрушая военно-промышленные объекты Германии.

Самый сильный союзник Германии в Европе — Италия капитулировала, итальянский народ все больше и больше втягивается в борьбу с немцами.

Совместная борьба против немецко-фашизма привела к тесному политическому сближению союзников.

Состоявшаяся в конце октября этого года Московская конференция, в которой приняли участие министры иностранных дел Соединенных Штатов Америки, Англии и Советского Союза, обеспечила дальнейшее деловое сближение союзников и проложила путь к встрече руководителей союзных стран.

С 28 ноября по 1 декабря состоялась конференция руководителей трех союзных держав — Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на Черчилля — в Тегеране. Совместно вошло в историю, как Тегеранская конференция трех великих держав мира.

Действительно, Тегеранская конференция является величайшим событием наших дней, исторической вехой в борьбе с немецким агрессором. Все усилия людей во разобщенно свободных странах допущены. Руководители трех великих держав пришли к полному соглашению в делах войны и мира. Пришли именно к тому, чего жаждут страдальческие под гнетом немецкого слона на родные массы в оккупированных странах.

Большим вкладом в дело борьбы с немецкой агрессией является заключенный недавно между Советским Союзом и Чехословацкой республикой Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Как видите, товарищи, наши успехи за 1943 год огромны. Но для полной победы над врагом всем нам необходимо как на фронте, так и в тылу, слуху призыву вождя, направить все силы, энергию и волю для достижения этой цели.

Товарищи! Граждане и гражданки Советского Союза! Боицы, командиры и политработники! По поручению Советского правительства и Центрального Комитета нашей партии поздравляю вас с новым годом.

Товарищи! Сегодня войска 1-го Украинского фронта взяли город Житомир.

Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Сталина, Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза.

С новым годом, товарищи!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Ононание).

* Три партизана-подпольщика из отряда действующего в Каменец-Подольской области, организовали крушение немецких военных поездов на важном участке железной дороги. На рассвете 8 декабря советские патриоты вернулись эшелон партизанка с артиллерией и прожекторными установками. 10 декабря партизаны кутали под откос железнодорожный состав с автомашинами. 11 декабря на млях, поставленных партизанами, подорвался немецкий эшелон с танками. Всего за неделю три пародных мстителя лугали под откос 7 вражеских эшелонов, следовавших к линии фронта. В результате крупнейшей разбиты 6 паровозов и 55 вагонов и платформ. Железнодорожное сообщение на этом участке дороги было прервано на несколько дней.

* Перешедший на сторону Красной Армии лейтенант 7-й танковой танковой дивизии Георгий В. рассказал: «После того, как немецкие войска заняли Житомир, мы несколько возмужали духом. Появились проблески надежды, что нам удастся опять задаться за Днепр и удерживать за собой хотя бы часть Украин-

ны. В связи с занятием Житомира Гитлер издал приказ, в котором требовал развить наступление и во что бы то ни стало занять Киев. Эта задача была возложена на сильную войсковую группировку в составе танковых и пехотных дивизий. Мы продвигались вперед с огромным трудом и несли исключительно тяжелые потери. К концу ноября наша дивизия потеряла не менее 70 процентов личного состава и почти весь танковый парк. Ожесточенная битва поглощала все силы. Попытки не покрывали наших потерь. Обескровленные и заметанные части выходили и не в состоянии были продолжать атаки. Замысли поход на Киев был нашей последней надеждой. Он закончился позорным поражением. Стремительное контрнаступление русских войск спутало все планы немецкого командования. Не только солдаты, но даже и офицеры считают, что немецкая армия уже никогда не оправится от ударов, нанесенных ей в 1943 году на Восточном фронте».

* Жители села Пшеничье, Киевской области, Петрченко Т. П. и Петрченко

А. Т. рассказали о зверствах немецко-фашистских морзавов: «Свыше двух лет немецкие злодеи издевались и глумились над населением нашего села. За время оккупации фашистские палачи расстреляли 195 мирных граждан села Пшеничье. Особенно зверствовали немцы перед отступлением. Они выгнали из домов всех жителей, невзирая на их возраст, и под коловом погнали в тыл. Больных и стариков, которые не могли передвигаться, гитлеровцы расстреливали. Они убили 80-летнего колхозника Гаврила Нестеренко, 75-летнюю колхозницу Анфису Шевченко и других. В одном селе колонна оставалась. Несколько дней мы находились под открытым небом. Здесь немцы нас обобрали до нитки, а потом заглази в сортировочный лагерь. Немецкие изверги насильно разлучали родителей с детьми. Трудоспособное взрослое население немцы отправляли на работу в Германию, а детей оставили в лагере. Что с ними стало — неизвестно. По дороге нам удалось бежать и пробраться в наше село, теперь освобожденное от немецких захватчиков».

Всемерно помогать колхозам и МТС в подготовке к весеннему севу

ДОСКА ПОЧЕТА

передовиков по изготовлению запасных частей к тракторам

1. Передовики завода, где главным инженером тов. Глоzman — начальник цеха Завьялов, сталоводеформировщик Маковецкий, начальник цеха тов. Леонов, прорг тов. Лысов — за досрочное изготовление поршней.

2. Цех завода, где главным инженером тов. Финкельштейн — за перевыполнение плана запасных частей в материалах: начальник цеха т. Левин, старший мастер т. Штинов, работницы тт. Кузьмина А. и Цибулина.

3. Передовики 4-го ремесленного училища, — за выполнение задания по изготовлению электросварочных аппаратов для МТС: директор тов. Слудский, секретарь парторганизации тов. Шерман, руководитель трансформаторного участка мастер тов. Ожигов, пом. мастера ученик тов. Горбачев, зам. секретаря комсомольской организации тов. Смышляев.

4. Коллектив Томского электротехнического завода, — за досрочное изготовление электроламп для тракторов и комбайнов.

5. Коллектив Томского подшипникового завода, — за перевыполнение плана по изготовлению сельскохозяйственных подшипников.

6. Коллектив завода „Мапометр“, — за перевыполнение плана по изготовлению запасных частей.

Почетное задание выполним с честью

По заданию секретаря обкома ВКП(б) тов. Кулагина наше ремесленное училище освоило изготовление электросварочных аппаратов для нужд МТС области. В декабре мы выпустили первые 10 аппаратов — месячное задание выполнили. В первом квартале 1944 года мы должны изготовить 50 электросварочных аппаратов, в частности, в январе не менее 10.

Еще в начале прошлого месяца многим казалось невозможным освоение производства электросварочных аппаратов.

Теперь же мы освоили производство аппаратов и, главное, освоили его силами учащихся.

В каждую группу соответственно программе обучения были сданы чертежи и эскизы деталей аппарата. Между учащимися развернулось социалистическое соревнование за лучшее освоение изготовления отдельных деталей. Некоторые стахановцы-ученики вместо положенных 3—4 дней выполнили задание за 1 день. Бригада, изготавливающая катушки, в первый день наматывала 2 катушки за смену, во второй — 4, а потом повысила эту цифру до 6 и, наконец, последнее время за смену наматывает по 9 катушек.

На сборе хорошо проявили себя мастер тов. Ожигов и выдвинутый недавно

на должность помощника мастера учеников Горбачев. Вылетели заказ, они по двое суток не выходили из цеха. Усилиями стахановцев и всего коллектива 31 декабря в 4 часа дня было полностью выполнено декабрьское задание.

Сейчас мы расширяем отдельные производственные участки, устанавливаем ножницы, производим сердечники и всего сварочного аппарата передовики на изготовление из отходов железа.

Чтобы удешевить стоимость аппарата и упростить его производство, мы связались со специалистом трансформаторного дела — главным конструктором Кемеровского трансформаторного завода тов. Астафьевым. При его помощи мы думаем упростить производство регулятора трансформатора. Если мы этого добьемся, то стоимость трансформатора снизится на 50 процентов, а изготовление его будет значительно упрощено.

Все было бы хорошо, но сейчас мы ощущаем перебои в снабжении материалами. Электромоторный завод обязан нас снабжать трансформаторным железом, но он его не дает. Нет также асфальтового лака, картола, подолочного железа для катушек и т. д.

В выполнении нашего задания большую помощь нам оказывают горком ВКП(б) и Куйбышевский райком партии. Секретари райкома тт. Сенюков и Караев повседневно интересуются ходом работы, помогают нам.

С начала этого месяца мы все внимание направляем на то, чтобы улучшить качество выпускаемых нами сварочных аппаратов, улучшить машинную прочность и внешнюю отделку.

Нет сомнения, что коллектив училища справится с порученным ему делом и в срок даст для МТС области необходимое количество электросварочных аппаратов.

И. СЛУЦКИЙ.

Директор ремесленного училища № 4.

Почему велик брак?

Брак уже отлитой детали является бичом производства. Это все понимают на чугуно-литейном заводе «Республика». Но настоящей борьбы с браком еще нет. Например, отлитые поршни СТЗ-НАТИ из литейного цеха на обработку неуступают в токарно-механический цех и высококвалифицированному токарю Ивану Ивановичу Кошкинскому. Тов. Кошкинскому хорошо знает свое дело и в обработку поршней тн внос много своего, что ускоряет их обработку и исключает возможности брака.

Но старый токарь крепко недоволен литейщиками и имеет для этого основания. В начале месяца ими было отлито 158 поршней и только 28 оказалось годными. При второй отливке из 65 поршней две трети пошли в брак, 25 декабря отлили 29 поршней, а годными оказались только 12, 26 декабря отлили 11 поршней, из них 6 — брак.

Об этих позорных цифрах очень много говорят на заводе. Недавно на производственном совещании конкретно указывали на причины большого брака: начальник литейного цеха тов. Колесников неинтересно относится к порученному делу, не помогает людям своего цеха в работе.

Раньше в цехе кричали, что брак литья — результат некачественного чугуна. Но что же изменилось после того, как цех получил качественный чугунный чутуна? Очень мало.

Льшь 27 декабря был некоторый просвет: из 26 отлитых поршней только 3 оказались браком. Это — заслуга формовщика Бальчугова. Он просела землю, внимательно проследил за отливкой и в результате брак литья снизился.

Это показывает, что в цехе не уделяют еще достаточно внимания борьбе с браком. Высок брак почти что по всем деталям, и во многих случаях это результат только недосмотра, небрежности руководителей цеха. **Я. ЛЕВЕНБЕРГ.**

Помощь МТС

Во-серьезному отнеслись к оказанию помощи подшефным МТС Самусьский и Моряковский судоремонтные заводы.

Коллектив Самусьского завода еще 17 декабря послал своих представителей в подшефную Уртанскую МТС, которые подробно ознакомились с нуждами МТС. После этого были выданы рабочие.

Среди отъезжающих в МТС — кузнец т. Тихонов, слесарь т. Кошарский, токарь тов. Семенов, высококвалифицированный токарь 7 разряда тов. Киселев. Они заявили, что будут по-стахановски

работать на ремонте тракторов в подшефной МТС.

Большую помощь подшефной Воронежской МТС оказывает и коллектив Моряковского судоремонтного завода. Сейчас в МТС дополнительно командированы токарь тов. Хак и кузнец тов. Бердников.

Коллективы судоремонтных заводов на деле выполняют свое обязательство по оказанию всемерной помощи колхозной деревне в борьбе за высокий урожай.

Л. МАКАРЕВИЧ.

Инструктор горнома ВКП(б).

1944

Заключился 1943 год. Он вошел в историю годов героических событий, повествовавших о беспримерном подвиге нашего народа в защите своего отечества.

1943 год был переломным годом в ходе Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

«В этом году Красной Армии впервые за время войны удалось осуществить большое летнее наступление против немецких войск... В результате этих наступательных операций нашим войскам удалось в течение истекшего года пройти в бою от 500 километров центральной части фронта до 1300 километров на юге, освободив до миллиона квадратных километров территории, т. е. почти две трети советской земли, временно захваченной врагом, при этом вражеские войска оказались обреченными от Владикавказ до Херсона, от Эльзаса до Крылова Рога, от Сталинграда до Киева, от Берлинга до Гомеля, от Вязьмы и Ржева до подступов Орши и Витебска».

(Сталин).

Эти победы доблестной Красной Армии — результат боевого совершенствования наших славных воинов-богатырей, из легендарного героизма и мужества в бою за Родину.

Битвы и тысячи наших земляков-товарищей сражались на фронтах Отечественной войны. Многие из них, как Иван Черныш, Войцеховский, Николай Вайтов, трагически орденоносца сапютарка Катя

Абулова, гвардии сержант Катя Рубан, снайпер-коммунист Николай Чекалкин и другие, покрыли свои имена неуязвимой славою, защищая мать-Родину.

1943 год знаменателен дальнейшим укреплением боевого союза объединенных сил, преисполненных единой волей — разгромить и уничтожить гитлеровскую тиранию. Московская конференция министров трех Держав, конференция руководителей трех великих Держав в Тегеране — это события всемирно исторического значения, показавшие всему миру неустрашимый разгром гитлеровской Германии.

За истекший год еще более возрос международный авторитет Советского Союза. Народы всего мира видят, что СССР — могучий оплот в борьбе против немецко-фашистской агрессии.

Весь наш народ самоотверженным трудом в тылу, боевыми подвигами на фронте кует победу над ненавистным врагом. В 1943 году рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция с честью выполнили свой гражданский долг перед Родиной. Еще выше подняв знамя социалистического соревнования, развернув борьбу за повышение и мобилизацию всех производственных и людских ресурсов, работницы промышленности добились исключительных успехов в выполнении государственных заданий.

Вместе со всем народом трудящиеся Томска за прошедший год внесли свои вклады в Сталинский фонд победы. Больши

шинство предприятий города еще в первой половине декабря, а многие и раньше, выполнили годовую производственную программу. На десятки миллионов рублей дала промышленность города сверхплановой продукции Родина и фронт.

Многие стахановцы, инженеры, командиры производства предприятий города за самоотверженную работу отмечены высокими правительственными наградами — орденами и медалями Союза ССР. В первой шеренге идет коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода. Награждены орденами и медалями Союза ССР лучшие люди Томского подшипникового завода, филиала ЦИТМ, электромеханического завода, фармзавода и другие.

1943 год знаменателен еще и тем, что в результате творческих поисков в работе нашей промышленности нашли широкое применение новые методы социалистического труда, как внедрение потока на производстве, развитие лунинского движения, смелая рационализация и изобретательство. Все это позволило развернуть широкое наступление в труде и поднять производительность на многих участках производства на неизмеримо высшую ступень.

Славно трудились для Родины и фронта наши ученые — знаменитые советские патриоты. В упорных изысканиях, держа в науке, передовые ученые нашего города профессора Н. А. Чинакал, В. Д. Кузнецов, А. М. Розенберг, А. Н. Добровидов, И. Н. Бутаков, Б. В. Тропов и другие за 1943 год своими научными трудами

внесли ценные вклады в дальнейшее развитие народного хозяйства и помогли изыскать и привести в действие львовые резервы на разгром врага. Научные труды академика А. А. Заваринова, профессоров Б. П. Токина, П. А. Азбукина, Д. Д. Яблокова имеют большое государственное значение.

Томичи протянули руку дружбы и братской помощи трудящимся города Воронежца. Эшелоны с оборудованием, инструментом, строительными материалами, приборами, предметами широкого потребления направляли томичи в Воронеж для быстрого восстановления города, разрушенного фашистскими варварами. Эта помощь стала систематической, и дружба двух городов с каждым днем крепнет.

Трудящиеся Томска повседневно помогают колхозной деревне в борьбе за высокий урожай. Заводы Томска успешно освоили изготовление запасных частей к тракторам и сельхозмашинам.

Советский народ вступает в новый 1944 год полной боевой энергией, решимости и твердой уверенности в окончательной победе над ненавистным врагом — немецко-фашистскими захватчиками.

Победа теперь близка, — учит товарищ Сталин, — но чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил, пущив самоотверженную работу всего тыла, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте.

С новым годом, товарищи! Под знаменем Ленина — Сталина — вперед, к окончательной победе над немецко-фашистскими захватчиками!

Новый способ лечения язвенных процессов полости рта

В стоматологической поликлинике медицинского института доцентом А. И. Преображенским разработан новый, скоростной метод лечения язвенных процессов слизистой оболочки рта (леба, десен, щек, языка).

В стоматологии хорошо известно, что язвы в полости рта дают не только ряд местных изменений (болит, усиленное слюноотделение, гнилостный запах и пр.), но и общие явления со стороны организма, как повышение температуры, расстройство желудочно-кишечного тракта.

Применявшиеся до сих пор лечебные мероприятия — орошения, полоскания, прижигания и смазывания различными веществами во многих случаях требуют для получения терапевтического эффекта довольно продолжительного срока, а у ряда больных почти совсем не дают результатов, и болезнь надолго выводит их из строя.

Часть больных до обращения в медицинскую в течение некоторого срока безуспешно лечилась в различных медицинских учреждениях города.

Применение мази профессора Гольдберга уже через 1—2 сеанса давало прекращение болей, уменьшение или полное исчезновение гнилостного запаха, улучшение общего самочувствия. У большинства больных выздоровление наступало после четырех-шестидневного наложения мази, в более тяжелых случаях — через 20 дней.

Новый метод лечения язвенных поражений слизистой оболочки полости рта стал применяться также в детской городской больнице у доктора Качерца.

БОРИТЕСЬ С ГРИППОМ

Грипп — заразная болезнь. Возбудителем ее является невидимый в обычные микроскопы микроб, называемый фильтрующимся вирусом. Большой гриппом при разговоре, кашле и чихании рассеивает инфекцию в большом количестве. Микроб в каплях влаги и слюны попадает с вдыхаемым воздухом к здоровому человеку. Заразиться можно и через общие полотенца, носовые платки, посуду и т. д.

Необходимо больных гриппом выделить в отдельную комнату или отделить кровать больного ширмой из простыни. Чихать и кашлять больной должен в платок, мокроту отделять в плевательницу. Больному требуется отдельная посуда, которую необходимо каждый раз обдавать кипятком. Носовые платки, полотенца и плевательницы также должны кипятиться. Помещения необходимо подвентривать только влажной уборкой и чаще проветривать.

Профилактически рекомендуется принимать как можно чаще горячие растворы поваренной соли, борной кислоты или марганцево-кислого калия. При появлении признаков заболевания или других симптомов гриппа нужно обратиться к врачу. Необходимо предохранять от гриппа детей, так как он может дать у них тяжелые осложнения со стороны легких, ушей и других органов.

Предохраняйте себя и других от гриппа!

Профессор С. КАРПОВ

Смотр стенгазет

По примеру Вокзального района, Кировский райком ВКП(б) с 5 января 1944 года организует смотр стенных газет предприятий, вузов и школ Кировского района.

Опровержение ТАСС

В последние дни фашистские радиостанции Рима, Берлина и Хельсинки изощряются в распространении взорных и глупых утверждений, согласно которым некая, не существующая на деле, «английская контрольная комиссия по делам Италии» будто бы «согласилась на предложение Москвы о передаче в Россию итальянских детей в возрасте от 4 до 15 лет». Гитлеровское радио, подхватившее римские измышления, утверждало 20 декабря, что в Южную Италию будто уже прибыла советская комиссия, чтобы «подготовить отpravку итальянских мальчиков в возрасте от 4 до 15 лет в Советский Союз». Несколько днями позже то же самое гитлеровское радио заявило, будто одну из спешных гаваней покинул уже седьмой паролд с отправляемыми в Советский Союз итальянскими детьми.

ТАСС упоможен заявить, что все эти сообщения фашистских радиостанций Рима, Берлина и Хельсинки являются от начала до конца лживыми и клеветническими и, следовательно, относятся к ряду злостных измышлений немецко-итальянско-финских мерзавцев.

Новогодние приветствия американских государственных и общественных деятелей Советскому Союзу

НЬЮ-ЙОРК, 30 декабря. (ТАСС). Ряд государственных деятелей США направил через отделение ТАСС свои новогодние приветствия Советскому Союзу.

Вице-президент США Уоллес в своем приветствии Советскому Союзу пишет: «В глубине души русского народа более 100 лет существовало сознание народной силы, которая восстановит справедливость на благо простого человека». Уоллес далее заявляет: «1944-й год будет свидетелем согласованных условий союзников, которые принесут полную победу и откроют новые возможности для простого человека во всех странах».

Председатель управления по делам военного производства Нельсон пишет: «Я приветствую советский народ и руководителей Советского Союза в канун нового года. Я искренне надеюсь, что дружба между нашими великими народами, которая растет так же неуклонно, как наше сотрудничество в качестве союзников, будет укрепляться и достигнет полного расцвета в годы мира, которые последуют за нашей общей победой».

Министр внутренних дел Икес посылает «искренний новогодний привет победившим бойцам — мужчинам и женщинам Советского Союза и стойким гражданам за победоносными линиями фронта». Он заявляет: «Я желаю вам, своей стране и всем демократическим народам мира в канун нового года, чтобы мужество, решимость, доблесть и самопожертвование, столь ярко проявившиеся в прошлом году, могли бы окончательно уничтожить общего врага в новом году».

В своем приветствии председатель ко-

миссии по иностранным делам палаты представителей Блум пишет, что сражения, выигранные советским народом и его армией благодаря их героизму, дают основание надеяться, что 1944 год принесет окончательную победу, полную победу, которая обеспечит народам Советского Союза и всего мира мир и безопасность».

Бывший американский посол в СССР Дэвис поздравляет СССР с тем, что «под великим руководством Маршала Сталина, который пользуется уважением и признательностью всего мира, народ Советского Союза и Красная Армия не только предусмотрели опасность фашистской агрессии, но мудро и с великим мужеством предпринимают такие действия, которые гарантируют окончательное уничтожение этой агрессии».

Свои «новогодние поздравления и наилучшие пожелания храброму народу Советского Союза и его вооруженным силам» приносит генеральный директор ЮНРА Лимэл.

Полярный исследователь Стифансон в своем приветствии пишет: «Я считаю величайшей честью принести новогодние поздравления правительству и народу Советского Союза. Красная Армия больше, чем все остальные силы, вместе взятые, спасла мир от задуманных с дьявольской ловкостью и осуществлявшихся с огромной силой попыток зареветь и поработить все человечество. Наша страна гордится сотрудничеством с вами в этой борьбе и победе, которую сейчас можно считать обеспеченной. Советский Союз дал всему свободному человечеству надежду на счастье в новом году».

Самоотверженный труд советских ученых

1944 год заканчивается над миром, как зари победы. Красная Армия под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина идет за лядью очищает советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Приближается день, когда Советский Союз и его союзники — Великобритания и Соединенные Штаты Америки освободят истрадавшие народы Европы от немецкого ига. Этому великому делу отдаст свои силы советский народ. В страде идет гигантская работа. В патриотическом стремлении всемерно помочь фронту объединились все наши люди — рабочие, крестьяне, интеллигенция.

Я горд тем, что могу заявить: советские ученые прожгли 1943 год недаром. Многочисленный отряд работников науки, объединяемый десятками институтов и лабораторий Академии Наук СССР, — наши геологи, горняки, химики, техники, географы, экономисты — многие сделал для мобилизации ресурсов восточных районов страны на нужды обороны. Физики, химики и техники помогали совер-

шенствовать вооружение Красной Армии. Больших успехов достигли медики, разработавшие эффективные методы восстановления здоровья раненых. Серьезно помогли повышению урожайности полей и продуктивности животноводства наши биологи.

Уже в истекшем году Академия наук приступила к разработке проблем восстановления народного хозяйства областей, освобожденных от немецкой оккупации. Этой работе советские ученые отдадут все свои знания и силы. Не останется бесплодной земля, очищенная Красной Армией от фашистских варваров, оживут фабрики и заводы, разоренные вражескими полчищами!

Советские ученые, не покладая рук, будут трудиться в новом году, чтобы помочь Родине и ее доблестной Красной Армии окончательно разгромить подлого врага.

В. Л. КОМ*Р В.
Президент Академии Наук СССР.
(ТАСС).

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Как сообщает английское министерство информации, в ночь на 31 декабря самолеты «Москито» атаковали объекты в Западной Германии. Другие союзники английских бомбардировщиков совершили налет на Северную Францию и истребляли вражеские войска. Все самолеты вернулись на свои базы.

В совместном англо-американском коммюнике сообщается, что американские и английские средние бомбардировщики и истребители днем 30 декабря атаковали военные объекты в Северной Франции. В течение дня был совершен ряд налетов.

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, утром 31 декабря продолжалось развернутое воздушное наступление на Северную Францию. Большие соединения истребителей и бомбардировщиков союзников пересекли восточное побережье Англии.

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер при базирующемся в Англии штабе авиации передает, что за 24 часа, закончившиеся вечером 30 декабря, не менее 3.000 английских и американских самолетов принимали участие в налетах на Германию и оккупированную немцами территорию. Удары были нанесены по территории от побережья Северной Франции до Берлина и юго-западной Германии.

ПОДРОБНОСТИ БОМБАРДИРОВКИ БЕРЛИНА

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что совершивший в ночь на 30 декабря налет атака тяжелых бомбардировщиков на Берлин был восьмым по счету крупным налетом на германскую столицу на протяжении одного месяца. Во время этих налетов на Берлин было сброшено свыше 12.000 тонн бомб.

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ВОЙСКА СОЮЗНИКОВ ЗАЯЛИ МЫС ГЛОУСТЕР

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что после сильной бомбардировки с воздуха наземные силы союзников 30 декабря вторично заняли мыс Глоустер (Новая Британия) вместе с аэродромами, находящимися в этом районе.

Извещение

4 января, в 7 час. вечера, в помещении райисполкома (Советская, 45) созывается XX сессия Кировского районного совета депутатов трудящихся.

Повестка дня: О работе местной промышленности и трюмооперации. (Доклад-председателя артелей «Репорд», «Культспорт» и управляющий райисполкомом).

Кировский райисполком.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени В. В. КУЙБИШЕВА объявляет, что 12 января, в 7 часов вечера, в аудитории №1 СФУ им. Куйбышева ученого совета биологического факультета состоится: 1. Удочная 3-шита диссертация по кандидатской степени кандидата биологических наук КОВАЛЕНКО А. В. на тему: «Влияние фитонцидов на протозою».

Официальные оппоненты академика А. А. Заварзин и кандидата биологических наук А. В. Формин. С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ИГУ.

РЕКТОРАТ.

ТОМСКИЙ УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ подготавливает набор курсантов в бухгалтерскую школу для системы Госфинтреста. Курсанты обеспечиваются стипендией, обещанной в аттестате. Обращаться: Песочная, 4.